

*Справка Департамента статистики ЕЭК к 53-му заседанию
Совета руководителей статистических служб государств –
участников Содружества Независимых Государств*

О сотрудничестве Евразийской экономической комиссии с Межгосударственным статистическим комитетом СНГ

Деятельность ЕЭК в сфере статистики регулируется Договором о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года, который устанавливает порядок формирования и распространения официальной статистической информации Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС).

Взаимодействие Евразийской экономической комиссии (далее – ЕЭК) с Межгосударственным статистическим комитетом СНГ (далее – Статкомитет СНГ) в сфере статистики осуществляется на основании Меморандума о сотрудничестве по вопросам статистики от 3 июля 2013 года путем обмена опытом по предоставлению и распространению статистической информации, координации действий по решению методологических вопросов, проведения консультаций, участия в совещаниях, семинарах и других мероприятиях. Ответственным исполнителем Меморандума со стороны ЕЭК определен Департамент статистики ЕЭК.

В целях выработки предложений для принятия решений ЕЭК в сфере статистики и проведения консультаций с уполномоченными органами государств – членов ЕАЭС (далее – уполномоченные органы) при Коллегии ЕЭК создан Консультативный комитет по статистике (далее – Комитет). При Комитете сформированы 4 подкомитета (по отдельным направлениям статистики) и 10 рабочих и экспертных групп.

С начала деятельности ЕЭК проведено 6 заседаний Комитета. Заседания подкомитетов проводятся 2 раза в год, рабочие и экспертные группы собираются по мере необходимости.

Представители Статкомитета СНГ приглашаются в качестве экспертов на все заседания Комитета, подкомитетов, рабочих и экспертных групп.

Специалисты Статкомитета СНГ принимали участие в организованном ЕЭК международном семинаре-совещании уполномоченных органов государств – членов ЕАЭС «Координация статистической деятельности по внедрению пересмотренных международных стандартов и оценке финансового сектора» (октябрь 2014 г.).

По приглашению ЕЭК Председатель Статкомитета СНГ В.Л.Соколин принимал участие в рабочей встрече члена Коллегии ЕЭК (Министра) по

основным направлениям интеграции и макроэкономике Т.Д.Валовой с руководителями национальных статистических служб государств – членов ЕАЭС (далее – национальные статистические службы) «на полях» 46-й сессии Статистической комиссии ООН (г. Нью-Йорк, 3 марта 2015 г.). Участниками встречи была выражена поддержка деятельности ЕЭК в сфере статистики и рекомендовано ускорить разработку проекта Программы развития интеграции в сфере статистики на ближайшие годы.

На основе одобренных на шестом заседании Комитета основных направлений развития интеграции в сфере статистики уполномоченным органам был направлен проект Программы развития интеграции в сфере статистики Евразийского экономического союза на 2016-2020 годы (далее – проект Программы). Поступившие замечания и предложения будут рассмотрены на очередных заседаниях подкомитетов и рабочих групп. Доработанный проект Программы будет представлен членам Комитета для одобрения на седьмом заседании Комитета, которое запланировано на 29 сентября т.г. Комплект материалов с приглашением принять участие в заседании Комитета и обсуждении проекта программы также будет направлен в Статкомитет СНГ.

Принятые на рабочей встрече руководителей национальных статистических служб государств-членов ЕАЭС в г. Нью-Йорке решения позволили ускорить работу по унификации применяемых в ЕАЭС статистической методологии и классификаций, гармонизированных с международными стандартами.

Так, с учетом итогов упомянутой встречи был разработан и внесен на рассмотрение Коллегии ЕЭК согласованный национальными статистическими службами проект Классификации институциональных секторов экономики ЕАЭС, при разработке которого был использован опыт Статкомитета СНГ, Казахстана и стран дальнего зарубежья.

Завершается работа по Классификатору видов экономической деятельности ЕАЭС, в основу которого положен европейский классификатор NACE, rev.2.

Необходимо отметить, что в части создания системы классификаций для ЕАЭС сделаны только первые шаги. Дальнейшая работа в данном направлении будет проводиться по Программе, разрабатываемой совместно с уполномоченными органами.

В рамках созданных при Комитете рабочих групп при поддержке национальных статистических служб и с использованием материалов

Статкомитета СНГ завершена разработка первых четырех методологий формирования основных социально-экономических показателей ЕАЭС. Предполагается распространить этот опыт и на другие социально-экономические показатели.

С учетом предложения Статкомитета СНГ по проведению в государствах – членах ЕАЭС переписей населения в согласованные сроки была активизирована деятельность ЕЭК по подготовке к проведению переписей населения и жилищного фонда раунда 2020 года. Решением шестого заседания Комитета было одобрено предложение ЕЭК о проведении переписей населения и жилищного фонда раунда 2020 года в сроки, максимально приближенные к 2020 году. В соответствии с рекомендацией Комитета подготовлен проект соответствующего решения Высшего Евразийского экономического совета и получена поддержка проекта от четырех национальных статистических служб.

В целях координации действий информация о ходе работы по данному направлению регулярно направляется в Статкомитет СНГ.

Участие в заседаниях Комитета и подкомитета по статистике внешней и взаимной торговли товарами экспертов Статкомитета СНГ повышает эффективность совместной работы, по результатам которой были приняты Рекомендации Коллегии ЕЭК по перечню показателей и атрибутов статистического наблюдения за взаимной торговлей товарами, а также методам проведения статистических досчетов неучтенных объемов внешней и взаимной торговли товарами.

ЕЭК поддержала деятельность Статкомитета СНГ по обеспечению сопоставимости данных статистики взаимной торговли стран-партнеров. Это позволило повысить качество данных статистики взаимной торговли между государствами – членами ЕАЭС и, начиная с 2015 года, отказаться от использования в качестве данных о взаимной торговле Российской Федерации «зеркальных» данных Республики Беларусь и Республики Казахстан при формировании данных о взаимной торговле товарами ЕАЭС.

Дальнейшая совместная со Статкомитетом СНГ деятельность по разработке долгосрочных программ развития, обеспечению сопоставимости официальной статистической информации государств-членов ЕАЭС и применению уполномоченными органами единых, сопоставимых на международном уровне стандартов на основе объединения экспертных ресурсов и координации действий будет способствовать повышению статистического потенциала и развитию статистики в государствах – членах ЕАЭС.